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SSSIIINNNTTTAAAXXXIIISSS   SSSQQQLLL   

• LENGUAJE DE DEFINICIÓN DE DATOS (DDL)

• LENGUAJE DE MANIPULACIÓN DE DATOS (DML)
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PPPRRRÁÁÁCCCTTTIIICCCAAA   SSSQQQLLL   

• ESTRUCTURA Y DATOS DE LAS TABLAS UTILIZADAS
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• MODELO DE ENTIDAD RELACIÓN (MER) 
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• LENGUAJE DE DEFINICIÓN DE DATOS (DDL)

CCCRRREEEAAATTTEEE TTTAAABBBLLLEEE������������  Creación de la tabla manager.

La tabla tiene como clave primaria 
manager_id que es de tipo numérico y 
además al ser la clave primaria no puede 
ser nulo. 

AAALLLTTTEEERRR TTTAAABBBLLLEEE������������  Modificar la tabla anterior agregando el atributo 'observaciones' y 
modificando el tipo de datos del atributo 'descripcion'

La cláusula ALTER permite 
modificar la estructura de la tabla. En 
el ejemplo, la columna 
descripcion tenía como tipo de 
datos CHAR lo que se modifica 

mediante la cláusula MODIFY a VARCHAR2. Asimismo permite agregar nuevas columnas, 
como el caso de la columna observaciones mediante el uso de la cláusula ADD.

RRREEENNNAAAMMMEEE ������������  Renombrar la tabla manager con el nombre gerentes

DDDRRROOOPPP TTTAAABBBLLLEEE ������������  Eliminar la tabla gerentes

• LENGUAJE DE MANIPULACIÓN DE DATOS (DML)

SSSEEELLLEEECCCCCCIIIÓÓÓNNN ������������Mostrar todos los departamentos existentes.

El resultado de la consulta deberá mostrar todas 
las tuplas de la tabla.
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PPPRRROOOYYYEEECCCCCCIIIÓÓÓNNN ������������Mostrar sólo a los departamentos existentes con su correspondiente. 

El resultado de la consulta deberá mostrar todas 
las tuplas de la tabla pero sólo para los atributos 
especificados. 

RRREEESSSTTTRRRIIICCCCCCIIIÓÓÓNNN ������������Mostrar todos los departamentos que tengan como jefe al empleado con 
código 100 

La cláusula WHERE hace que el resultado de la 
consulta muestre sólo las tuplas que coincidan 
con la condición. 

PPPRRROOOYYYEEECCCCCCIIIÓÓÓNNN yyy RRREEESSSTTTRRRIIICCCCCCIIIÓÓÓNNN ������������Mostrar el ID y nombre de dapartamento con su ID de 
localidad para aquellos ubicados en la localidad con ID = 1700 

La consulta devolverá las columnas 
(proyección) indicadas en la cláusula 
SELECT sólo para aquellos departamentos 
(restricción) ubicados en la localidad con 
código =1700. 
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UUUSSSOOO DDDEEE OOORRR yyy AAANNNDDD ������������

•  Primera Consulta:  Mostrar todos los departamentos que tengan como jefe al empleado con 
código 100 o cuyo código sea mayor a 200.
•  Segunda Consulta:  Mostrar todos los departamentos que tengan como jefe al empleado con 
código mayor a 200 y estén ubicados en una localidad con código menor a 1750.   

UUUSSSOOO DDDEEE OOORRRDDDEEERRR BBBYYY ������������Mostrar los empleados que hayan sido dados de alta con una fecha 
anterior al 01/01/94 ordenados por la fecha de ingreso. 

La consulta devuelve el apellido, el nombre, el código 
de departamento y la fecha de ingreso de aquellos 
empleados cuya fecha de ingreso es < al 01 de Enero 
de 1994.  

El resultado se presenta ordenado por fecha de ingreso. 
Como no se especifica, la ordenación es ascendente, 
que es el modo por defecto. 

. 

UUUSSSOOO DDDEEE OOOPPPEEERRRAAADDDOOORRREEESSS AAARRRIIITTTMMMÉÉÉTTTIIICCCOOOSSS ������������Mostrar el sueldo de todos los empleados y 
registrar un aumento de $300. Ordenarlos según el sueldo que ganan.
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La consulta devuelve una nueva columna 
(que en realidad no existe en ninguna 
tabla) que muestra el cálculo del nuevo 
sueldo.  

Se utiliza alias de columna para brindar 
mayor claridad. El resultado está 
ordenado por el salario original en forma 
ascendente. 

UUUSSSOOO DDDEEE OOOPPPEEERRRAAADDDOOORRREEESSS AAARRRIIITTTMMMÉÉÉTTTIIICCCOOOSSS (((ppprrriiiooorrriiidddaaaddd yyy pppaaarrrééénnnttteeesssiiisss))) ������������

•  Primera Consulta: Calcular el aguinaldo de todos los empleados teniendo en cuenta el aumento 
de $300. Ordenarlos según el sueldo que ganan. 
•  Segunda Consulta: Lo mismo pero usando paréntesis. 

•  Primera Consulta: Devuelve una nueva 
columna renombrada como AGUINALDO. 
Como la división y la multiplicación tienen 
precedencia sobre la suma y la resta, al 
efectuar el cálculo primero dividió 300/2 y 
luego lo sumó al salario. Para evitar estos 
problemas se deben utilizar paréntesis. 

•  Segunda Consulta: Se utiliza paréntesis para 
indicar la precedencia. El cálculo por lo tanto es 
correcto: al (salario + 300)/2 que es el aguinaldo.
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UUUSSSOOO DDDEEE OOOPPPEEERRRAAADDDOOORRREEESSS dddeee CCCOOONNNCCCAAATTTEEENNNAAACCCIIIÓÓÓNNN yyy CCCAAARRRAAACCCTTTEEERRREEESSS LLLIIITTTEEERRRAAALLLEEESSS������������
Mostrar en una sola oración a cada empleado con su salario.  

Se utiliza el operador de concatenación || 
lo que da como resultado de la consulta 
una única columna. 

Nota: en Oracle, para la concatenación, no 
es necesario utilizar ninguna función de 
conversión con el campo ‘salary’ que es 
numérico, con respecto a los otros campos; 
en DB2 sí debe utilizarse la función cast

UUUSSSOOO DDDEEE OOOPPPEEERRRAAADDDOOORRREEESSS dddeee CCCOOONNNCCCAAATTTEEENNNAAACCCIIIÓÓÓNNN yyy CCCAAARRRAAACCCTTTEEERRREEESSS LLLIIITTTEEERRRAAALLLEEESSS
uuutttiii lll iiizzzaaannndddooo AAALLLIIIAAASSS dddeee CCCOOOLLLUUUMMMNNNAAA������������ Mostrar en una sola oración a cada empleado con su 
salario, renombrando a la columna como “Datos de los Empleados” 
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UUUNNNIIIÓÓÓNNN DDDEEE IIIGGGUUUAAALLLDDDAAADDD ������������ Mostrar a todos los empleados ordenados alfabéticamente, 
determinando el departamento en donde trabajan y la ciudad en que se ubica. 

La consulta consiste en la unión de tres tablas (unión de igualdad). La unión de las tablas se 
efectúa igualando las claves primarias y las foráreas de las tablas que están relacionadas. Así 
department_id es la clave primaria de la tabla departamentos y una clave foránea de la tabla 
empleados; location_id es la clave primaria en la tabla localidades y una clave foránea de la 
tabla departamentos. 

El mismo ejemplo anterior pero utilizando 
alias de tabla. El alias de tabla se 
especifica en la cláusula FROM. De esta 
forma se da mayor claridad, se reducen los 
errores de tipeo y se logra una mayor 
performance. 
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UUUNNNIIIÓÓÓNNN DDDEEE NNNOOO IIIGGGUUUAAALLLDDDAAADDD ������������  Mostrar el nombre de departamento y la ciudad en la que está 
ubicado para todos aquellas ciudades que no estén ubicadas en Estados Unidos. 

En el caso de las uniones de no igualdad el 
operador debe ser distinto al de igualdad.

Las tablas tienen la columna location_id en 
común. El resultado sólo muestra aquellas tuplas 
de ambas tablas que coinciden y que además el 
código de país es distinto a Estados Unidos. 
Actúa restringiendo la UNIÓN.

AAAUUUTTTOOOUUUNNNIIIÓÓÓNNN ������������  Determinar el jefe de cada empleado.

Como se trata de una 
autounión o autorelación, se 
ha utilizado alias de tabla.
Además se ha utilizado el 
operador de concatenación 
visto anteriormente y un alias 
de columna (Ejemplo de 
Autounión) para la única 
cabecera de columna que mostrará el resultado. Cada tupla mostrará el apellido y nombre de 
cada empleado y el apellido y nombre del jefe inmediato. El orden ha sido establecido por 
apellido y nombre de los empleados.
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UUUNNNIIIÓÓÓNNN EEEXXXTTTEEERRRNNNAAA ������������  Mostrar todos los países y ciudades.

En el caso de las uniones externas, 
una de las tablas contiene información 
insuficiente para realizar la unión. El o 
perador que se utiliza es (+) y se 
coloca al lado de la tabla o relación 
que tiene información insuficiente. 

Nota: en la ejecución de la sentencia se ha utilizado el DBMS Oracle. Puede conseguirse el mismo 
resultado utilizando SQL 1999 con RIGHT/LEFT OUTER JOIN , denpendiendo de la estructura 
de la sentencia. En DB2 debe utilizarse SQL 1999.  

FFFUUUNNNCCCIIIOOONNNEEESSS DDDEEE GGGRRRUUUPPPOOO ������������  Calcular el promedio de los sueldos de todos los empleados, 
sueldo mas elevado y el menor y la suma de todos.

FFFUUUNNNCCCIIIOOONNNEEESSS DDDEEE GGGRRRUUUPPPOOO ––– CCCllláááuuusssuuulllaaa GGGRRROOOUUUPPP BBBYYY������������  Calcular el promedio de los sueldos de 
todos los empleados, sueldo mas elevado y el menor y la suma de todos.

La cláusula GROUP BY agrupa la 
consulta por código de departamento. 
Por lo tanto las funciones de grupo 
AVG, SUM, MAX y MIN operan 
sobre cada grupo.
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FFFUUUNNNCCCIIIOOONNNEEESSS DDDEEE GGGRRRUUUPPPOOO ––– FFFuuunnnccciiióóónnn CCCOOOUUUNNNTTT������������  Determinar la cantidad de empleados por 
departamento y el salario total por departamento.

FFFUUUNNNCCCIIIOOONNNEEESSS DDDEEE GGGRRRUUUPPPOOO ––– CCCllláááuuusssuuulllaaa HHHAAAVVVIIINNNGGG������������  Calcular el promedio de los sueldos según 
el departamento, mostrando al sueldo más alto y el menor junto con la suma de todos los sueldos 
de cada departamento. Teniendo en cuenta solo a los departamentos con código menor a 60.

La cláusula HAVING sirve para restringir 
los resultados de grupo. 
En el ejemplo, el resultado mostrará los 
cálculos para aquellos departamentos cuyo 
código es < 60. 

FFFUUUNNNCCCIIIOOONNNEEESSS DDDEEE GGGRRRUUUPPPOOO ––– CCCllláááuuusssuuulllaaasss WWWHHHEEERRREEE yyy HHHAAAVVVIIINNNGGG������������  Calcular la suma de sueldos 
mayores a 5000 según el departamento, y sólo para los departamentos con código menor a 60.

La cláusula WHERE en este caso actúa sobre 
la consulta; es decir sólo se considerarán los 
salarios > 5000. 
El resultado mostrará la suma de los salarios 
>5000 agrupados por departamento y sólo se 
mostrarán aquellos cuyo código de 
departamento es < 60. 
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IIINNNSSSEEERRRTTT ������������  Insertar el departamento SECURITY en la tabla departments, con los siguientes 
datos: department_id=180, manager_id=100 y location_id=1700 

UUUPPPDDDAAATTTEEE ������������  Modificar el nombre del departamento SECURITY a Security 

En este caso debe especificarse mediante la 
cláusula WHERE la fila o tupla a 
modificar, para lo cual se utiliza la clave 
primaria de la tabla 

DDDEEELLLEEETTTEEE������������  Eliminar el departamento Security de la tabla departments 

Como en el caso anterior, debe especificarse en 
la cláusula WHERE el departamento que va a 
eliminarse. 


